



——王志增

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍他们的传奇故事。



王志增(1917—2003年):陕西省子长县人。1933年10月参加革命,1934年2月参加中国工农红军,1935年10月加入中国共产党。参加了第五次反“围剿”斗争和红军东渡黄河战役、西征战役。抗日战争时期,先后任淮海军区滨海大队大队长,淮海军区独立二团团长。参加了平型关战役、马庄战役、冀鲁豫反敌七路扫荡、太行山区粉碎日寇九路围攻战斗和淮海地区反敌七路扫荡斗争。解放战争时期,参加了济南、孟良崮、苏中、盐城、淮海、渡江、上海等战役。特别是盐城战役中,被第三野战军十二纵队党委批准授予“叶挺团团长”荣誉称号,并记特等功一次。中华人民共和国成立后,历任华东军区空军司令部军务处处长,空军第二师副师长,空军第六航空预科校长,福州军区空军副参谋长、南京军区空军副参谋长。1955年被授予大校军衔,曾荣获二级八一勋章、二级独立自由勋章、二级解放勋章、二级红星功勋荣誉章。

王志增: 率先攻进盐城的“叶挺团团长”

当记者在电话中邀约采访时,王志增的夫人朱万俊很爽快地答应了,声音听上去十分年轻。如约见面后,对方果然透露出与八十多岁高龄不相符的敏捷,在那间陈放着丈夫不同时期照片的客厅里,朱万俊开启了记忆的闸门,娓娓道出心中不曾离去的丈夫形象……

□现代快报记者 唐蕾

身先士卒攻进盐城 获“叶挺团团长”荣誉称号

王志增出生在陕西省子长县一个雇农家庭里,1933年10月,16岁的他参加革命,从此开启了南征北战的革命生涯。而其中最浓墨重彩的一笔就是1947年8月的盐城战役,这一战中王志增带领的团获得了“叶挺团”的称号。

“叶挺团”可谓赫赫有名,汶川大地震发生几十小时后,处在震中的茂县仍与外界完全中断。当时就是由第15空降军43师组成的15人突击队从4999米的高空成功伞降在灾区,第一时间报告了灾情。几乎没有人记得,这支部队的前身103团早在60多年前的盐城攻坚战中就获得了“叶挺团”的英雄称号。”王志增的儿子王中宁告诉记者。

1945年,新四军从日伪手中解放了盐城。后来,叶挺遇难,盐城人民为了纪念叶挺军长,便将盐城改名为“叶挺城”。

1947年8月,战役总指挥管文蔚司令员做出指示:盐城攻坚战务必全胜。哪个团最先攻进城,首先完成任务,支援兄弟部队好,战场纪律好,就授予那个团“叶挺团”的光荣称号。当下,35旅103团团团长王志增和几个主攻团长都

信心满满地接受任务。

早晨5点,总攻开始了。王志增在《红旗插上叶挺城》一文中回忆道:占领阵地的号声刚一吹响,他就急令一梯队火速增援城头,然而敌人的机枪像发了疯似的封锁了一梯队的冲锋。

王志增一面沉着指挥再次冲锋,一面打电话给团指挥所,准备调预备队发动并列进攻。特务连连长在一边主动请缨。思索片刻后,王志增命令特务连立即发起并列强攻。并且令预备队将轻重机枪调上前沿,集中火力攻击,敌人的火力终于被镇压下去。

王志增率一梯队登城后,又指挥四连爬上房子抢占制高点,控制突破区域,命令二连担任团指挥所的警戒,对付不时从巷口跑出来的敌散兵。敌人不断败退,抱头鼠窜。至此,顺利攻下盐城。

因为王志增的正确指挥,英勇战斗,率领全团官兵最先攻进城内,出色地完成了战斗任务。战后,上级领导“兑现”了当初的承诺:授予35旅103团“叶挺团”的光荣称号,记特等功一次,授予王志增“叶挺团团长”荣誉称号,并记特等功一次。

胸膛中弹留下“遗愿” 钱信忠一根竹管将他救活

“战争期间,父亲出生入死,大大小小战役不计其数,身上也是伤痕累累。而受伤最严重的一次还是在1938年4月的太行山战斗中,子弹打穿肺部,落下终身残疾,这让他晚年受了很多苦,后来完全靠呼吸机维持着。”追忆往事,王中宁眼眶红了。

当时身为副连长的王志增在战斗中,不幸身受重伤,子弹从他的左胸膛射入,经右肺纵膈穿出,当场昏迷。战斗结束后,大家把伤员们集中在一起,伤势较轻的放在外面病房,而王志增和同样负伤较重的指导员被放在里面的病房,大家都觉得凶多吉少,一副棺材就摆在他们身边。

两人躺在床上,昏迷了三天三夜。偶尔被伤痛惊醒时,王志增和指导员互诉了“遗愿”:两人把自己家的地址告诉对方,承诺谁最后活着,都给对方家里带个口信。此外,王志增参军时,父亲送了一床小被子给他,这么多年征战南北,丢了许多东西,但这床被子却一直带在身上,不舍得丢弃。现在自己可能熬不过去了,王志增希望指导员将来能把这床小被子送还给自己的父亲。

说完“遗愿”后,王志增决定听天由命。

恰巧这时,时任129师卫生部长的钱信忠来看望病号。钱信忠曾组织医务人员学习白求恩的战伤救治技术,临床上有着丰富的经验。在视察过程中,发现了这两个被“隔离”的伤员,他摸了摸王志增的脉搏,惊呼:还有得救啊。于是先给王志增打了一剂强心针,然后立即展开“手术”。

“当时,条件太恶劣了,根本没法进行手术,据说当时钱信忠将一根削掉毛刺、打磨光滑的竹管子放在盐水里泡了泡,就当消毒了。然后,他拿步枪通条,将纱布引进竹管子里,再将竹管子抽出来,让纱布贯穿伤口,从一边穿进去,另一边穿出来,就这样把淤血引了出来。临走时,钱信忠还留下了一些青霉素,打了几天才消炎了。好了没多久,父亲又赶着上战场了。”

“若干年后,父亲见到了钱部长,毕恭毕敬地给他敬了个军礼,说自己的命是钱部长救的。钱部长听父亲描述了‘手术’过程,立即想起了当年的‘王连副’,两人都唏嘘不已。”



①王志增全家福(一)
②王志增与夫人朱万俊
③叶挺团团长王志增(左)与政委李天钧的合影
④王志增全家福(二)

翻版“石光荣”的爱情故事

“很多父亲过去的老首长、老战友看了《激情燃烧的岁月》后,都给我母亲打电话,打趣说那个骑着高头大马,在见到女文工团团员的瞬间,被爱情击中的团长石光荣简直就是父亲的‘翻版’。父亲和母亲的结合带着那个时代的印记,常年在打仗的父亲,一直没有时间解决个人问题。在盐城战役后,上级有意识地安排文工团来‘叶挺团’演出。在演出时,父亲一眼就看中了母亲。当时母亲是第30军文工团团员,能歌善舞。演出后,她便作为业务骨干被调到父亲身边。”王中宁将父母的爱情故事“悄悄”透露给记者。

“此前我也不认识他,只知道他是‘叶挺团团长’,打仗很英勇。我来了之后在文艺宣传队任副队长,平时经常要向他汇报工作,刚开始很拘束。后来汇报次数多了,

觉得他很和气,完全没有架子,私下里觉得他挺好的,但那时候还小,一切以工作为重。认识了一年多,一天汇报工作时,他突然向我表白了,当时我直接拒绝了,觉得自己还没到谈婚论嫁的年纪。后来,上级不断给我做工作,其实我本来也对他有好感,于是在组织的帮助下,1949年我们结婚了。”朱万俊笑着给记者讲述了在硝烟下,两个腼腆而又心生爱慕的青年男女平凡而伟大的爱情。

1982年,王志增离休,“离休前,他全身心都扑在工作上,总是很忙。离休回来后,我们的晚年生活很平静,他每天最大的爱好就是在院子里种种菜,种点茄子、西红柿等,没事就锻炼身体,身体好的时候,我们还一起重游了当年并肩作战过的地方,一路走去,彼此都很感慨。”

回忆起并肩作战的日子,老人说道:“他是团长,当然在一线,我们宣传队就在二线协助医疗队,照顾那些刚抬下来的伤员。占领了一个地方后,我们就冲上去写标语,做宣传。”

回忆起战争年代的生活,老人记忆仍然深刻,但当初遭遇到的惊险,现在回忆起来却已是一笔记忆的财富。

老人回忆了盐南战役中,自己带着一个女分队,11人追赶大部队。“我们一路顺着路标走,从下午4点,马不停蹄地跑到第二天早晨5点,十几个小时,敌人在背后追得紧紧的,怎么也甩不掉。后来,跑到河边,只见一条条小船搭成桥,我们飞快地渡了河,刚过去,枪声就响起了,原来敌人被河这边的我方同志堵住了,几步之差我们得救了。”

坐小汽车的爸爸让儿子骑车跟在后面追

“他虽然很爱孩子们,但小孩并没有沾到一点光。”老人拿出一张“全家福”,照片上唯一的女儿常常是站在中间的“主角”,“我们就这么一个女儿,很疼爱的。但号召青年上山下乡时,他带头第一个把女儿送到了苏北农村,其实心里特别舍不得。我们家的孩子都特别争气,不靠父亲的权力,完全靠自己的能力。后来,女儿通过自己的努力到了中央人民广播电台,那个‘小喇叭’开始广播啦”就是她的声音。”

“父亲就是这样,做事情一丝不苟。小时候,家里有免费的军用

电话,当时我们兄弟几个分布在大江南北当兵,平时在家偶尔打一打长途。被父亲知道后,告诉通讯处,严禁我们打电话。分给他的专车也是这样,我还记得年轻时谈恋爱,女朋友下班晚了,我想用家里的小汽车去接一下,被父亲发现了,这可不得了了。严厉警告车队不许我们私用车,为了防止车队给我们‘徇私’,还专门给车队写了条子。所以小时候,我们跟着父亲去看戏,常常是父亲坐在小汽车里,我们自己骑车跟在后面追。”回忆往事,王中宁的脸上写满了对父亲的思念。

“父亲的原则性极强,1981年,他和江苏省人防到徐州检查人民防空,当时安排他们住在淮海宾馆,临走时,随行的秘书去结账。徐州市的接待部门坚持不收住宿费 and 伙食费,父亲坚持要付,推了很久对方还是不肯收。回来后,父亲向司令员汇报了工作,末了又将未付住宿费和伙食费的事情,很认真地向领导汇报了。其实,每次这种在我们看来鸡毛蒜皮的小事,父亲都要一一汇报。因为在他看来,廉洁奉公是头等大事,哪怕只是五毛钱的住宿费、一斤粮票的伙食费。”